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Sreda, 28. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 to&ko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkrozite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite $e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Snov je jedka. Kateri piktogram opisuje to lastnost?

W

| I

C I

D I

Kateri delec ima najvecjo maso?
A Ne

B Na*

C Mg*

D AP

Kateri delec ima najmanj elektronov?

A Na*
B 0%
C F

D Ne

5/16 I
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Kateri element med navedenimi ima najvi§jo prvo ionizacijsko energijo?

A Berilij.
B Kalcij.
C Kisik.
D Zveplo.

Dane so dolZine vezi v pikometrih (1 pm = 1072 m).
dv(H-1) = 160,9 pm

dv(H-F) =91,7 pm

d(H-Cl) = 127,4 pm

dv(H-Br) = 141,4 pm

V kateri molekuli je vez najmoc¢nejsa?

A HI
B HF
C HCl
D HBr

V kateri spojini ni polarnih kovalentnih vezi?

A  CO2
B CCls
C cCao
D SFs

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Molekule so med seboj povezane z vodikovimi vezmi.

Prikazana je struktura molekulskega kristala.

M1 9 2 4 3 1 1 1 0 7

Prikazana je struktura neke trdne snovi. Katera trditev ni praviina?

0.0

v ‘9

099

Trdna snov ima zaradi posebne strukture majhno gostoto.

Trdna snov dobro prevaja elektricni tok.

Katera trditev velja za cezijev klorid?

Cezijev klorid ni topen v vodi.

Cezijev klorid prevaja elektri¢ni tok v talini in raztopini.

Koordinacijsko $tevilo v cezijevem kloridu zapisemo CsCles.

Osnovni gradniki v cezijevem kloridu so cezijevi in klorovi atomi.

6,409
19,2¢g
64,09
83,29

n(CaCOQ3) :
n(CaCOQO3) :
n(CaCQOs) :
n(CaCQOs) :

A

Koliko gramov kisika je v 0,400 mol natrijevega karbonata dekahidrata Na2COs - 10H207?

Na koscek kalcijevega karbonata nalijemo presezno koli€ino klorovodikove kisline. V kakdnem
mnozinskem razmerju reagira kalcijev karbonat s klorovodikovo kislino?

7/16 I
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11.

12.

13.

14.

15.
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IzraCunajte standardno tvorbeno entalpijo (AH°w) duSikovega dioksida, ¢e se pri reakciji 1 mol
dus$ika in 2 mol kisika po zapisani enacbi reakcije porabi 66,0 kJ toplote.

N2(g) + 202(g) — 2NO2(g)

A 66,0 kJ mol™
B  +33,0 kd mol™’
C —132kJ mol™
D +66,0 kJ mol’

KolikSna je mnoZinska koncentracija 7,50-odstotne raztopine natrijevega hidroksida, €e je pri
20 °C gostota raztopine 1,081 g/mL?

A 8,11g/lL

B 0,203 mol/L
C 811glL

D 2,03 mollL

Katera trditev o raztapljanju kisika v vodi je pravilna?

A Molekule kisika disociirajo na katione in anione.
Molekule kisika so v vodi hidratirane.

ZmanjSanje topnosti kisika v vodi ne vpliva na vodne organizme.

o o w

Topnost kisika v vodi se povecuje z naras€anjem temperature.

Katera trditev o vplivu aktivacijske energije na hitrost kemijske reakcije je pravilna?

A Reakcije z negativno aktivacijsko energijo potekajo zelo hitro.
Hitrost kemijske reakcije je premosorazmerna z aktivacijsko energijo.

Reakcija poteka hitreje, Ce je aktivacijska energija niZja.

O O W

Aktivacijska energija ne vpliva na hitrost reakcije.

Konstanta ravnotezja za navedeno reakcijo pri temperaturi 100 °C je Kc = 2,19 - 1070,

COClz(g) = CO(g) + Clz(g)

Katera zmes predstavlja ravnotezno stanje pri 100 °C?

A [COCI2] = 0,0440 mol/L, [CO] = [Cl2] = 0,500 mol/L

B [COCI2] = 0,0100 mol/L, [CO] = [Cl2] = 1,48 - 1076 mol/L

C [COCIz] =4,50 - 102 mol/L, [CO] = 1,10 - 10~ mol/L, [Cl2] = 2,25 - 1078 mol/L
D [COCI2]=2,00 - 10~ mol/L, [CO] = 3,30 - 10~° mol/L, [Cl2] = 6,62 - 10 mol/L

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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16. Prikazana ravnotezna reakcija je eksotermna.

2NO2(g) = N204(g)

Pri kak$nih pogojih bo v skladu z Le Chatelierovim principom delez diduSikovega tetraoksida v
ravnotezju ¢im ved;ji?

Pri nizkem tlaku in nizki temperaturi.
Pri visokem tlaku in nizki temperaturi.
Pri visokem tlaku in visoki temperaturi.

Pri nizkem tlaku in visoki temperaturi.

17. Katera enacba protolitske reakcije je pravilno zapisana?

CHsNHz2 + H2O == CH:2NHz™ + H30*
CHsNHz2 + H2O == CHsNH* + OH~
CHsNHz2 + H2O == CHsNHs* + OH-
CHsNHz2 + H2O == CHsNHs* + H3O*

18. pH raztopine se spremeni iz pH = 2 na pH = 3. Kaj se pri tem zgodi s koncentracijo oksonijevih
ionov?

Koncentracija oksonijevih ionov se povec¢a z 0,2 na 0,3 mol/L.
Koncentracija oksonijevih ionov se zmanj$a za 1 mol/L.
Koncentracija oksonijevih ionov se 10-krat zmanj3a.

Koncentracija oksonijevih ionov se ne spremeni.

19. V &asiimamo 20 mL klorovodikove kisline. Pri titraciji te kisline smo do spremembe barve
indikatorja porabili 20 mL 0,10 M raztopine natrijevega hidroksida. KolikSen je bil pH
klorovodikove kisline v ¢asi pred titracijo?

pH=0,10
pH=1,0
pH=2,0
pH=7,0

20. ZmeSamo vodne raztopine natrijevega karbonata, kalcijevega nitrata in amonijevega klorida. Kaj
se zgodi?

Nastane bela oborina kalcijevega karbonata.
Nastane bela oborina amonijevega karbonata.
Poteka zelo burna reakcija, pri kateri nastanejo veliki mehurcki plinastega CO:a.

Ni vidne spremembe.
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21.

22.

23.

24.

25.
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Dani so standardni elektrodni potenciali.

Ni**(aq) + 2e- == Ni(s) E°=-0,25V
Cd*(aq) + 26 == Cd(s) E°=-0,40V
Zn?*(aq) + 2e- == Zn(s) E°=-0,76 V

Kateri delec med navedenimi je najboljSi oksidant?

o o0 W »r

Ni?*(aq)
Cd(s)
Zn?*(aq)
Zn(s)

Katera trditev je pravilna za elektrolizo taline natrijevega klorida NaCI?

O O W

Produkti elektrolize so vodik, klor in raztopina natrijevega hidroksida.
Na katodi se izlo¢a natrij, na anodi pa klor.
Mnozina nastalega natrija je enaka mnozini nastalega plinastega klora.

Pri elektrolizi nastane izmeniéni elektrié¢ni tok.

=

Atom elementa X ima elektronsko konfiguracijo [Ne] 3s', atom elementa Y pa [Ar] 4s'. Kaj imata
elementa skupnega?

A

B
C
D

Elementa tvorita ionske spojine s kovinami.
Pri reakciji teh dveh elementov z vodo nastane bazi¢na raztopina.
Atoma teh dveh elementov imata zasedene 3d-orbitale.

Halogenidi teh dveh elementov so v naravi zelo redki.

Katera reakcija natrija in njegovih spojin ne potece?

O O W

2Na(s) + 2H20(1) — 2NaOH(aq) + Hz(g)

2Na(s) + O2(g) — Naz202(s)

2Na(s) + Clz(g) — 2NaCl(s)

2NaOH(s) + 2H20(1) — 2Na(s) + 202(g) + 3H2(g)

Katera trditev za naslednje snovi je pravilna?

O O W

Silicij je polkovina, ki se mnozi¢no uporablja za izdelovanje najlonskih viaken.
Koncentrirana zveplova kislina H2SO4 je zelo higroskopna snov.
Amonijak je pri sobnih pogojih tekocina.

Najve¢ aluminija se v avtomobilski industriji uporablja za izdelavo akumulatorjev.

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

27.

28.

20.

30.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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26. Leta 1991 so ugotovili, da je 3-metilheks-2-enojska kislina eden izmed vzrokov za neprijeten vonj

¢loveskega znoja. Katera formula predstavlja to spojino?

A

O O W

CH3CHC(CH3)CH2CH2COOH
CH3CH2CH2CH2C(CH3)CHCOOH
CH3CH2CH2C(CH3)CHCOOH
CH3CH2CH2CH2CH2COOH

Koliko opti¢nih izomerov ima naslednja spojina?

o O W »r

CHs~CH2—CH(CH3)~CH(NH2)-COOH

o B~ N O

Ce v temi dodamo bromovico k eni od navedenih spojin, se bromovica razbarva. Katera spojina

je to?

A 2-Metilbutan.
B Benzen.

C Cikloheksan.
D Cikoheksen.

Katera trditev o alkanih je pravilna?

O O W

Alkani so nenasi€eni ogljikovodiki s sploSno formulo CnHzn+2.
Alkane lahko z mo¢nimi oksidanti oksidiramo do alkoholov.
2-Metilbutan ima nizZje vrelis¢e kakor pentan.

Pri kloriranju butana v prisotnost UV-svetlobe nastane samo en organski produkt.

Zelis¢a, kakrsna so petersilj, ¢rni poper, Setraj in druga, vsebujejo eteri¢na olja, katerih sestavina
je tudi B-felandren, ki je nenasiceni, monocikli¢ni ogljikovodik z molekulsko formulo C1oH1s. Katera
trditev za to spojino je pravilna?

A

B
C
D

Pri vezavi 2 mol broma na en mol spojine nastane nasi¢ena ciklicna spojina.
Spojina je aromatska, njeno trivialno ime je tudi naftalen.
B-Felandren se v vodi zelo dobro topi.

Znacilne reakcije na to spojino so nukleofilne substitucije.



I 12/16

31.

32.

33.
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Kaj je glavni produkt naslednje reakcije?

[l AICl3
+ CH3;—C—Cl

AICI,

e =

COCH3;

-

S trgovskim imenom »freoni« oznaujemo nekatere organske spojine, ki vsebujejo tudi fluor in
klor. Pogosto za freone uporabljamo oznake CFC ali HCFC. Najbolj znana freona sta
difluorodiklorometan (CFC-12) in difluoroklorometan (CFC-22). Katera trditev za freone je
pravilna?

A

B
C
D

Zaradi prisotnosti halogenih elementov so freoni tezko hlapne tekocine.
Freoni so dobro topni v vodi.
Zaradi Skodljivega vpliva freonov na ozonsko plast se njihova uporaba opusca.

Kot veclina organskih spojin so freoni lahko vnetljive snovi.

Katero topilo je najprimernejSe za raztapljanje fruktoze?

O o o

Aceton.
Voda.
Heksan.

Tetraklorometan.

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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34. Katera trditev je pravilna za pentan-3-ol?

A Spajina je terciarni alkohol.

Spojina nastane z oksidacijo spojine pentan-3-on.

V sivo polje ne pisite.

Pentan-1-ol in pentan-2-ol sta verizna izomera te spojine.

O O W

Spojina reagira z natrijem.

35. Pri kateri pretvorbi prikazane spojine bo nastal organski produkt z najve¢jo molsko maso?
/\)O|

Najprej Hz / Ni, nato SOCl>.

Najprej LiAlH4, nato intramolekulsko dehidriranje s H2SOs4, A.

Najprej K2Cr207 / H*, nato C2HsOH / H*, A.
Najprej KMnQO4 / H*, nato SOCl..

o o0 o >

36. Kaksno je ime organske spojine Y, ki nastane po prikazani reakcijski shemi?

O SOCl, CH3OH
\)J\ = X =Y
OH

1-Kloro-1-metilpropan-1-ol.

Metil propanoat.

3-Klorobutan-2-on.

OO W >r

3-Kloro-2-metoksibutanojska kislina.

37. Katero spojino uvr§¢amo med voske?

A CHj3[CH2]16COOCH[CH2]14CHs3
CH3[CH2]170[CH2]15CH3

CH3[CH2]16COCH2[CH2]14CH3
CH3[CH2]16CH(OH)[CH2]15CH3

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
U0 w
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38. Izberite pravilno trditev za prikazano spojino.

H
H—C—OH
HO—G—H
H—C—OH
H—C—OH
HO—(:J—H
H

Prikazana je ketoheksoza.
Spojina nastane pri hidrolizi Skroba.

Spojina ima pet centrov kiralnosti.

o o0 w >

Prikazana je Fischerjeva formula saharoze.

39. Katera oblika 2-amino-3-hidroksibutanojske kisline prevladuje v raztopini pri pH = 2,0?

NH»

{

COOH
OH

N

T

3

COOH

:

N

I

3

COOH

{

OH

N

I

3

COO

O
04§7
I

|

=

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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40. V katerih polimerih lahko najdemo prikazani strukturni del?

)

Il-l O
H @) H

V sinteznih adicijskih polimerih.

V sivo polje ne pisite.

V beljakovinah.
V polisaharidih.

o o0 w »r

V poliestrih.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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